



编者按

从遥不可及到渗入生活的方方面面，公证法律服务这个相对陌生的专业名词，如今渐渐走进居家日常，在很多领域影响着老百姓的生活...

公证，离咱们有多远？

本报记者 谢菊莲/文 袁洁/图

鞍山：『公证养老』解除老年人的后顾之忧

“我年事已高，虽有很多财产，但唯一的孩子患有精神类疾病，不能自理。等我不在那天，可怎么办啊？”近日，鞍山市公证处接待了这样一位老人...

据公证处工作人员介绍，像上面所说的那位唯一的患有精神疾病的老人，可以办理附条件遗嘱公证，立遗嘱人可以立遗嘱将财产遗赠或赠给遗嘱继承人...

二是处分立遗嘱人遗留的所得款项，必须全部用于患有精神类疾病或未成年等无行为能力的子女的日常生活的学习、医疗、权利维护、死亡安葬等事宜...

三是如遗嘱继承人违反遗嘱所附条件，本遗嘱无效。通过附条件遗嘱的办理，解除子女患有精神类疾病的老人后顾之忧。

居住在一起的同性伙伴，约定双方在自己生病后彼此照顾，并以立遗嘱的方式将死亡后的遗产留给对方的，便是同性同居、结伴养老互立遗嘱公证...

意定监护公证是指老年人在自己头脑清醒时，委托自己信赖的人在自己丧失或部分丧失行为能力时作为自己的监护人，照顾自己的生活起居、安排医疗救治、维权诉讼、处理死亡安葬等事宜的公证。

生前预嘱公证是指在老人健康或意识清醒时，明确表示将来患有不可治愈的伤病末期或临终时不要特定医疗护理或过度治疗的指示文件公证。此项公证可以明确表达老人对于自己患病后如何医治的真实想法...

市公证处工作人员表示，综合性公证养老，是在整个社会养老现实亟需提供安全、便捷、优质、高效、综合性的法律服务保障的时代背景下，提出的一项有利于促进养老事业发展的良方。希望越来越多的老年人通过公证将自己的意愿变为现实，实现千家万户“老有所养”。

提及公证，很多人第一反应是安排身后事的遗嘱公证。殊不知，公证在很多领域影响着我们的工作和生活：孩子升学派位摇号、财产分割、合同公证、遗产继承、遗嘱公证与保管、房屋赠与和买卖...

“孩子不孝顺，名下的房产我能改变之前的遗嘱内容吗？”几天前，一位80多岁的老人家走进了我市一家公证机构，想要更改或撤销之前所做的遗嘱公证中的部分内容...

“家庭关系发生了变化，或是初衷改变，立遗嘱人在生前可以对之前所立遗嘱进行更改或撤销。”公证人员解释道。

遗嘱公证、遗嘱保管是较为常见的传统公证业务内容。为了做细创新公证服务，我市两家公证机构均开辟了“温情遗嘱”公证专区，老人将想要对亲人表达的情感和话语，想要诉说的嘱托与期望，以遗嘱公证的方式保存下来...

“孩子，你大哥无儿无女，生活十分不容易，我们在财产继承上，多给了一份给哥哥，你生活相对富足，儿女双全，所以财产上少哥哥一份，希望你能够理解我们的一片苦心，我和你母亲都希望你和哥哥和睦相处，相互扶持，幸福地走完这一生的路程。”年初，年近八旬的王老先生在江淮公证处的“温情遗嘱室”录下这样一段影像...

“在这类遗嘱公证中，有的甚至不涉及财产内容，仅仅只是一些发自内心的言语和嘱托，传递出的却是另一种温情。”该公证处公证员赵文兵说。据悉，“温情遗嘱”是该公证处开设的一项基本公证服务，每年在8月前后还开展“公益服务月”活动，免费为70周岁以上的老年人办理，受到了当事人的欢迎...

除了遗嘱公证这类传统业务，现在的公证业务涉及的领域日益扩展，更加宽泛。

“前不久，我市一户居民家中水管爆裂，室内一片狼藉，可一时半会又不知如何维权，如果清扫干净后现场被毁，日后维权将失去证据。情急之下，该户居民找到了公证处。这种情况就涉及到保全证据公证，公证处在接到求助咨询后，第一时间派出两名公证人员赶赴现场，对现场进行勘查、拍照取证，对这些证据进行固定。在该户后期的维权过程中，这些经过公证固定下来的证据将直接产生法律效力。”采访中，江淮公证处公证员赵文兵和记者说起这样一件事。

公证离我们的生活越来越远。今年7月28日，我市翠城中学举行了一年一度影响数千名小学毕业生家庭的活动——初一招生入学摇号。此次活动中，江淮公证处全程对摇号活动进行现场监督公证，按照事先制定并对外公示的招生公告及活动规则，从全市5925名有效报名信息中随机抽取1950名，录取为2019年初一新生。

据悉，这项小升初摇号活动已经开展了十多年，电脑摇号取代考试录取，让孩子平等接受教育是每一位家长的愿望，也是追求教育公平的新尝试。但是如何确保规则完善、合理、可操作，同时能通过科学的系统设计来实现公平公正呢？

公证人员介绍，为了确保摇号公开公平公正，正式摇号之前，公证处会对全市有效报名名额进行逐一核对并封存，整个摇号过程也是全程现场监督，确保老百姓对公平公正看得见、摸得着。由于公证机构具有较高的社会公信力，该公证处主导，委托专业机构开发摇号软件，让摇号结果经得起考验。据悉，近两年来，该公证处先后承接了翠城中学、霍山文峰学校、人民路小学、望城岗幼儿园等10余所中小学、幼儿园入学和分班摇号现场监督公证，用公证独特的职能作用回应社会治理的现实需求，有效维护教育公平。

随着经济社会的快速发展，公证在越来越多的领域服务和影响着老百姓的工作生活。2005年8月《公证法》颁布以来，我市公证事业得到较快发展，公证队伍建设、基础建设、公证质量、业务发展和文化建设等在全省处于前列，在全国也有一定影响。2016年以来，城区公证机构年均办理各类公证事项5万多件，涉及服务对象10万多人次。

记者了解到，我市公证机构恢复重建于上世纪80年代。80年代初，在城区，原六安县公证处、县级六安市公证处相继设立，1993年5月，原六安地区公证处设立，2000年六安撤地设市后，当时的六安城区形成了市公证处，金安、裕安两区公证处三处并立的格局。2006年3月《公证法》施行，我市根据全省统一部署完成了公证机构调整，以原市公证处为基础，整合两区公证处，合并成立了翠翔公证处。2017年7月，司法部召开全国公证工作会议，启动了第二轮公证体制改革及合作制公证机构试点，从翠翔公证处分离出部分同志组建成立江淮公证处，2018年5月20日，六安市江淮公证处正式揭牌成立，成为获司法部、省司法厅批准设立的全省三家合作制试点公证处之一。目前六安城区形成了翠翔、江淮两家公证机构并立发展的态势。新成立的江淮公证处不要身份编制、不要国有资产、合作人共同出资、自负盈亏、依法自主开展公证业务，独立承担民事责任，成为一种新型的社会公益组织。

章勇在公证行业工作了25个年头，20多年来，他见证了我国的公证业从无到有、

从小到大的发展历程。一年前，我市推行公证体制改革，他毅然辞去公职，带领从翠翔公证处出来的18名公证人员，牵头组建“安徽省六安市江淮公证处”。“经过一年多的发展，该公证处现有公证人员39名，平均年龄29岁，公证业务人员全部具有本科以上学历，硕士研究生2名，是一支年轻化、知识化、专业化的公证法律服务团队。”章勇介绍。

从“吃公粮”到自收自支，再到合作制，刚完成改制时，公证处的年轻人表示起先感受到的是满满的压力。公证服务是公共法律服务的重要内容，与人民群众的日常生活息息相关。可喜的是，经历过此番改革，公证机构服务群众的能力和水平有了显著提升。江淮公证处大力推行公益服务、上门服务、线上服务、无休服务、代办服务、一站式服务等，满足人民群众对公证法律服务的需求。将进社区、进乡村、进企业开展公证宣传作为常态化工作。设立了家事法律服务中心，专门解决人民群众关心的法律服务难点、痛点，推出了温情遗嘱、遗嘱保管、绿色继承、意定监护等公证法律服务，其精准定位和优质服务得到了当事人的充分肯定。

“既然选择了，那就义无反顾。”吴迪说，公证人无疑是辛苦的，现在随着业务量的攀升，他和处里的公证员们一个星期七天有六天都在外面跑业务，常常是从早上七点忙到晚上八九点。工作中，他既要研究业务，又要面对群众进行普法，和各种人群接触，在高压工作之下，练就了他过硬的工作技能，也让他变成了工作中的“多面手”。

“虽然做公证业务很辛苦，但是看到我们的付出能够为群众解决实际问题、为社会法治进步作出一点贡献，也从内心感受到公证的价值。”吴迪说，每当这时，内心油然而生一种成就感。



提升公证法律服务能力和水平

谢菊莲

农民朋友和社区居民，可以依托乡镇司法所为群众提供公证咨询、收件等服务；加大公证法律援助力度，针对涉及扶贫开发项目的相关公证业务，实行减收或者免收公证费用的措施；积极开展送法下乡，提高公证在广大农村的知晓率，公证机构在开展帮扶过程中，通过召开座谈会、发放宣传册、以案说法，现场免费咨询等方式宣传普及《公证法》和相关的扶贫政策，使更多农民朋友了解公证、走近公证、学会使用公证保护自己的合法权益；组织贫困地区公证人员赴兄弟省市进行学习交流，加强贫困地区公证队伍执业水平和能力的提升，为推进城乡公共法律服务体系建设提供充足的人才保障，促进我市公证事业的均衡、可持续协调发展。